I zestaw zadan z fizyki atomowej
(Metody matematyczne fizyki atomowej)

1. Korzystajac z funkcji tworzgcej dla uogdlnionych wielomianéw Laguerre’a, pokazaé, ze
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2. Korzystajac z wyniku zadania poprzedniego, pokazaé, ze
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Wskazowka: Przy dowodzie drugiej réwnosci mozna skorzystaé z nastepujacej wlasnosci dwu-

mianu Newtona:
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3. Korzystajac z wyniku zadania poprzedniego, pokazaé, ze
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4. Sformulowac i udowodni¢ twierdzenie Hellmanna-Feynmana.

5. Stosujgc rachunek zaburzen, znalez¢ poprawki pierwszego i drugiego rzedu do niezdegenero-
wanej wartosci wlasnej )\;O) liniowego operatora hermitowskiego A(?), wywolane liniowym her-
mitowskim zaburzeniem A1), Znalezé takze poprawke pierwszego rzedu do wektora wlasnego

\IJ;O) stowarzyszonego z wartoscig wlasng )\510).

6. Stosujac rachunek zaburzen, znalezé poprawki pierwszego rzedu do N-krotnie zdegenerowanej
wartosci wlasnej )\510) liniowego operatora hermitowskiego A(®), wywolane linjowym hermi-
towskim zaburzeniem A(Y). Wyznaczyé takze dopasowane do zaburzenia wektory wlasne

operatora A(%), stowarzyszone z wartoscia wlasna, )\510).



